初中物理辅导网http://www.wulifudao.cn/

太原市2006年中考试题
物理化学（物理部分）

一、选择题（本大题含10个小题，每小题3分，共30分）
在每小题给出的四个选项中．只有一项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑
1.下列行为符合安全用电常识的是
A.在高压线旁放风筝              B.家里保险丝熔断时用铜导线代替
C.发生火灾时，不带电泼水救火    D.发现有人触电，立即用手将触电人拉开
2.戴眼镜的乘客乘坐冷气很强的出租汽车一阵后下车，有时会发觉眼镜镜片模糊。此现象是由于车外空气中的水蒸气遇到冰冷的镜片发生
A.液化  B.凝华  C.熔化  D.凝固
3.人的眼睛象一架照相机，物体射出的光经晶状体折射后成像于视网膜上，视网膜上成的像是

A.倒立、放大的实像  B.倒立、缩小的实像  C.正立、放大的虚像  D.正立、缩小的虚像
4.游客潜入海底观光，在水面下不断下潜的过程中，受到的浮力和压强的变化情况是

A.浮力逐渐变大    B.浮力逐渐变小   C.压强逐渐变   D压强逐渐变小
5.下列关于物体运动的描述，以地面为参照物的是

A月亮躲进云里  B.太阳从东方升起   

C.列车内的乘客看到树木后退  D.观光电梯上的乘客看到地面远去
6.飞机在万米高空飞行时，舱外大气压比舱内气压低．要使舱内获得新鲜空气,必须使用压缩机把空气从舱外压进舱内．在这个过程中，压缩机对空气做功，空气的

A.温度升高　内能增加　　B．温度降低　内能减少　

C.沮度升高　内能减少　　D．温度降低　内能增加
7．图１是家用煤气灶灶头的示意图使用时打开煤气阀门，拧动点火装置，煤气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃，而煤气不会从进口处向空气中泄漏，其原因是
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A.进口处煤气流速小，压强大于大气压强　　　
B.进口处煤气流速小，压强小于大气压强
C.进口处煤气流速大，压强大于大气压强　　　
D.进口处煤气流速大，压强小于大气压强
8.己知水的比热容是4.2 ×１０３J／（kg·℃)，煤油的比热容是２.１ ×１０３J／（kg·℃)．当质量相等的水和煤油吸收相同热量时〔均未达沸点），下列判断正的是

A.水的温度升高多　Ｂ.煤油温度升高多　　C.水的末温比煤油高　　D.煤油的末温比水高
9.在图２（甲）所示的电路中，A１的示数为1.2A，A２的示数如图２（乙）所示．下列判断正确的是

A.通过L１的电流为0.7A 　　B.通过L１的电流为1.2A 
C.通过L2的电流为1.2A      D. 通过L2的电流为2.5A
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10.老师在课堂上做了下述演示实验：在天平左盘放上溢水杯，往杯中注水恰至溢水管口处，使天平平衡．然后往杯里放一木块，天平左端下降，同时木块排开的水从管口流入空量筒中．等排开的水流完后，天平又恢复平衡，如图3所示．同学们对此发表了以下观点：①木块在水中受到浮力、重力和水的压力；②木块的重量等于它排入量筒中水的重量；③木块受到的浮力等于量筒中水的重量；④天平重新平衡时，左盘中物体的总质量等于右盘中珐码的总质量．其中正确的是
[image: image7.png]


A. eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)    B. eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)　　C. eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)　　D. eq \o\ac(○,3)
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二、填空题（本大题含8个小题：每空1分，共18分》
11.图4是家庭用的寒暑表．它是根据液体热胀冷缩的规律制成的，此时它指示的温度是28（27.5-28.5）℃，
12.我国道路交通安全法规定：机动车在高速公路上行驶，当速度达到100km/h．行车间距不得少于100m．这是为了防止机动车紧急制动后不能立即停下来造成交通事故．不能立即停下来是由于机动车具有惯性；最终能停下来是因为受到摩擦力（阻力）的作用．
13．雨后路旁低洼处积了水，在水洼旁会看到自己在水中的“倒影”，这是人射出的光被水面反射成的像，这时水面相当于平面镜．
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14.我国是世界上手机用户最多的国家．手机间是通过电磁波传递信息的．我们能听到手机发出的声音，是因为手机中的发声体在振动．若把一手机放在真空罩中，再用另一手机拨打罩内的手机号码，结果发现罩内手机彩灯闪烁，但却听不到手机的铃声，这是因为真空不能传声．
15.电能表是测电能的仪表．小宁同学家月初记录的电能表示数是4567.8kW· h，月末示数如图5所示，这个月他家用７０kW·h．
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16.在电风扇、电熨斗、电磁起重机、动圈式扬声器、动圈式话筒和发电机中，利用电磁感应原理工作的有动圈式话筒，发电机；利用磁场对通电导体有力的作用原理工作的有电风扇，动圈式扬声器．
17.图6是大型电子地磅的电路图．当称重物时，在压力作用下滑片P向力端滑动，变阻器连人电路的电阻变小，电流表的示数变大．（选填“变大”“变小”或“不变”）．这样把电流对应的重量刻在电流表的刻度盘上，就可以读出被称物体的重量．
18.电能是通过输电线输送给用电器的．某直流电路，输电线的总电阻为0.4Ω，提供给用电器的电功率为40kW，电压为800V，电路中的总电流为50A．如果用临界温度以下的超导电缆（电阻为零）替代原来的输电线，可实现无损耗输电．在保持供给用电器的功率和电压不变的条件下，节约的电功率是１kW
三、探究与体会（本大题含4个小题，共22分）
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19.（2分）在图7中根据电流方向标出通电螺线管的N，S极．（如图所示）
20.(4分）如图8(甲）所示，光I从空气斜射如玻璃中，发生了折射现象，从图中可以看出折射角r小于入射角i．那么，一般情况下，i与r有什么定量关系呢？1621年，荷兰学者斯涅尔通过实验终于找到了i与r之间的规律，图８（乙）是光从空气进入玻璃中时，利用实验数据得到的sinr与sini的关系图象．
(1）在图8(甲）中，画出光B进人玻璃中传播的大致方向二如圈所示l

(2，分析图象可得到的结论是光从空气，射入玻。时，器二1别先从空气魏材入娜，时．
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（１）在图８（甲）中，画出光Ⅱ进入玻璃中传播的大致方向（如图）
（２）分析图象可得到的结论；　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．
21. (10分）将图9(甲）中的块状食盐和图9(乙）中的水混合，待完全溶解后如９ 9(丙 )所示．
　(１）从上述实验，你观察到的现象是食盐和水混合后总体积减小
　(2）就产生实验现象的本质提出的合理猜想是分子间有间隙．

　（３）小宁想知道量筒中盐水的密度，他利用天平和烧杯进行了实验，请你帮他把实验步骤补充完整（需测量的量用文字和字母表示）．
a.读出量筒中盐水的体积V．
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22. (6分）为测量一只标有"6.3V 0.3A"的小灯泡的额定功率，某实验小组设计了
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图10的电路图．现有实验器材为：电压表（量程0-3V,0-15V）一块。电流表（量程0-0.6A,0-3A）一块，“10Ω2A"和"50Ω1A"的滑动变阻器各一只，电源（电压恒为12V）一个，开关一只，导线若干．实验时，甲同学认为电压表和电流表都应选用小量程，滑动变阻器应选用"50Ω1A"的；乙同学认为电压表应选用大量程，电流表应选用小量程，滑动变阻器应选用“10Ω 2A"的．
请你对两位同学器材选择的合理性作出评价并填在下页的表中（如合理，不需说明理由；如不合理，请指出不合理之处和产生的后果）．
	
	是否合理
	不合理之处
	不合理产生的后果：，：

	甲
	否（不合理）
	电压表量程太小
	电压表无法指示小灯泡的额定电压
（可能损坏电压表）

	乙
	否（不合理）
	滑动变阻器阻值过小
	小灯泡实际电压总是超过额定电压
（可能损坏小灯泡)


四、阅读与思考（本大题含1个小题共6分）

23．(6分）阅读下列短文，回答问题．

                              太阳的一生

    天文学家认为星际介质在某些条件下会形成恒星，然后进入称为主序星的稳定期．天阳目前正处于主序星演化阶段，它主要由正、负电子和质子、氦的原子核姐成．维持太阳辐射的是它内部的核聚变反应，其反应是四个质子聚变为一个氦原于核和两个正电子并释放出大量的能量，这些释放出的核能最后转化为辐射能，并同时以每秒4.2 ×109kg向外抛出大量物质．最终塌陷为密度很大的白矮星．
 (1)地球只接受了太阳辐射能的二十二亿分之一，就使地面温暖、万物生长．地球接受的辐射来自太阳中的核聚变反应．

 (2)太阳内部进行的核反应是四个质子聚变成一个氦原子核和两个电子，并释放出能量．

    (3)请将太阳演化过程中经历的几个阶段补充完整．

        星际介质→主序星→红巨星→白矮星．

    (4）太阳从现在演化到最终，经历的几个阶段相比，其密度的变化情况大致是先变小后变大．    评分说明：每空1分．

五、综合与创新（本大题含2个小题．共14分）
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24.（8分）某城市高架桥工程建设，为兼顾城市发展和保护历史文化遗产，需将一栋古建筑平移．在移动过程中，施工人员先在古建筑四周深挖，把古建筑连同地基挖起．然后在地基下铺设平行轨道，如图11所示．再用四个推力均为8 ×5N的千斤顶同时推动古建筑沿轨道缓慢滑动50m，在新地点安放、固定、复原．若古建筑连同地基的总重量为1.5 × 107N，铺设轨道的地面能承受的最大压强为7.5×105Pa.问：

(1)为防止移动过程中轨道下陷，轨道对地面压力的作用面积至少是多大？

(2)在古建筑的整个平移过程中，四个千斤顶对古建筑做的功是多少？，

(3)若使用电动机通过滑轮组移动古建筑，已知电动机对滑轮组做功的功率为80kW，滑轮组的机械效率为80%，古建筑移动的速度是多大？
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25.（6分）为防止湿手扳开关造成触电事故，小宁同学为家中的灯暖型浴霸（冬季家庭洗浴时取暖用的电器）设计了一个温度自动控制装置，如图12（甲）所示．其中半导体材料制成的热敏电阻阻值R1随温度变化的曲线如图12(乙）所示．已知继电器线圈电阻R2为20Ω，电源的压U0恒为12V．浴霸共安装有4只标有"220V 250W"的灯泡，当继电器线圈中的电流大于或等于50mA时，继电器的衔铁被吸合，浴霸电路断开；当线圈中的电流小于或等于40mA时，继电器的衔铁铁被释放，浴霸电路闭合．求：
(1)浴霸电路闭合时，通过浴霸的总电流．
(2）若将此装置安放在浴室内，浴室内温度可控制在什么范围？
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